

PROGRAM NA ZLEPŠENIE KVALITY OVZDUŠIA PRE ZÓNU NITRIANSKY KRAJ

Posúdenie vplyvov strategického
dokumentu - SEA

Správa o hodnotení

11.03. 2025, Nitra

VARIANTNOSŤ

Stratégia bola spracovaná a predložená v jednom variante. Hlavným dôvodom je skutočnosť, že sa jedná o stratégiu vychádzajúcu z legislatívnych požiadaviek v oblasti ochrany ovzdušia. Vydaný rozsah hodnotenia uvažoval tiež s jedným variantom.

HLAVNÉ CIELE, PREDMET STRATEGICKÉHO DOKUMENTU

Hlavným cieľom PZKO NK je dosiahnutie dobrej kvality ovzdušia v zóne Nitrianskeho kraja tak, aby sa navrhnutými opatreniami a ich aplikáciou zabezpečilo zníženie koncentrácií znečisťujúcich látok v ovzduší pod limitné a cieľové hodnoty pre zdravie ľudí, ekosystémy a vegetáciu, vrátane limitných hodnôt pre častice $PM_{2,5}$ stanovených pre mestské obyvateľstvo.

ZOZNAM PRIORITNÝCH OPATRENÍ

Kód a názov opatrenia:

- O.1 Informovanie a osвета verejnosti v oblasti ochrany ovzdušia
- V.7 Kontrola dodržiavania správnych zásad vykurovania v zariadeniach na tuhé palivo

ENVIRONMENTÁLNE VPLYVY

Ciele Strategického environmentálneho posudzovania (SEA) boli zamerané na významné faktory ovplyvnenia kvality životného prostredia. Mnohé z odporúčaných opatrení majú organizačný, vzdelávací a osvetový charakter, ktorých vplyv na ŽP je v sekundárnej rovine. Projekty, ktoré v sebe nesú technické opatrenia sú vyjadrené popisne pre jednotlivé zložky ŽP. Je potrebné zdôrazniť, že väčšina opatrení neobsahuje konkrétne projekty s územným priemetom a orientujú sa na jestvujúce činnosti a zariadenia.

POZITÍVNE VPLYVY REALIZÁCIE STRATEGICKÉHO DOKUMENTU

Očakávané pozitívne vplyvy na životné prostredie a zdravie obyvateľstva:

zníženia emisií PM_{2,5} a PM₁₀ a ostatných znečisťujúcich látok v ovzduší NK a v SR,

zníženie hlukovej a emisnej záťaže zvýšením podielu elektromobilov, resp. ekologicky výhodnejších automobilov, preferovania hromadnej dopravy, cyklistickej a pešej dopravy,

úspora energetických zdrojov zavádzaním účinnejších vykurovacích zariadení, obnovy budov

šetrenie nerastných zdrojov,

znižovanie odpadov,

zvýšenie bezpečnosti cyklistov a chodcov z dôvodu skvalitnenia a dobudovania infraštruktúry,

zvýšenie pohybovej aktivity obyvateľstva,

zvýšenie environmentálneho povedomia obyvateľstva NK,

NEGATÍVNE VPLYVY REALIZÁCIE STRATEGICKÉHO DOKUMENTU

Negatívne vplyvy na životné prostredie a na zdravie obyvateľstva strategický dokumentom sa nepredpokladajú. pri realizácii investičných technických opatrení môžu nastať negatívne vplyvy:

Počas realizácií technických opatrení, ktoré vyvolajú záber pôdy nastane trvalý záber poľnohospodárskej pôdy,

vplyv na chránené živočíchy žijúce v budovách NK (vtáky a netopiere sú ohrozené pri zatepľovacích prácach pri obnove budov),

pri realizácií technických opatrení krátkodobo zvýšený hluk, prašnosť (napr. pri zatepľovaní budov, výmene kotlov, budovaní cyklotrás s asfaltovým povrchom, rekonštrukcií ciest II. a III. triedy, budovaní prvkov zelenej a modrej infraštruktúry a pod.),

pri realizácií technických opatrení možný výrub stromov,

produkcia odpadov pri obnove budov a výmene tepelných zdrojov (starých kotlov a pod.).

OPATRENIA NA ZMIERNENIE NEGATÍVNYCH VPLYVOV REALIZÁCIE STRATEGICKÉHO DOKUMENTU

Opatrenia na ochranu ovzdušia pre realizácie technických opatrení

Opatrenia na elimináciu nepriaznivých účinkov hluku technických opatrení

Opatrenia na ochranu povrchových a podzemných vôd technických opatrení

Opatrenia na ochranu pôdy a humusového horizontu technických opatrení

Opatrenia na zníženie negatívnych a posilnenie pozitívnych vplyvov na zdravie

Opatrenia na ochranu krajiny, začlenenie technického diela do krajiny

Všeobecné opatrenia na ochranu bioty a biodiverzity technických opatrení

OPATRENIA NA ZMIERNENIE

Konkrétne opatrenia na zníženie negatívnych a posilnenie pozitívnych vplyvov na jednotlivé zložky životného prostredia, vrátane zdravia obyvateľstva, budú predmetom podrobnejších projektov jednotlivých stavieb, pri ktorých bude zabezpečené ich dôsledné posudzovanie v zmysle zákona NR SR č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (EIA).